

Смерть ходила рядом...

99—летний Никифор Михайлович Кутузов — не только однофамилец великого полководца. Их объединяет и то, что оба родились на Псковщине и даже учились в одном здании школы в Санкт-Петербурге, если верить историкам. А главное — объединяет самоотверженное служение Отечеству.

Кутузов воевал на Ленинградском фронте. Получив тяжелое ранение 2 мая 1942 года, восстанавливал здоровье на Урале. С января 1944 года служил в составе войск противовоздушной обороны Белоруссии. Воины инженерной роты, которой командовал Никифор Кутузов, проводили разминирование территории Белоруссии от неразорвавшихся авиабомб, мин, артиллерийских снарядов и другого смертоносного наследия войны, участвовали в строительно-восстановительных работах. На счету Никифора Михайловича I более 30.000 обезвреженных и уничтоженных боеприпасов. Он награжден орденами Отечественной войны I и II степени, медалью «За оборону Ленинграда», орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги».

Не раз рисковал, выполняя опасную, ответственную работу. И все-таки не просто выжил, а дожил до почтенных лет.

— На войне говорили: пуля — дура. Но, оказывается, и бомба может быть дурой, — вспоминает Никифор Михайлович. — В январе 1944 года меня откомандировали в Гомель командиром инженерно-восстановительной роты. Операция «Багратион» по освобождению Белоруссии была в разгаре. Наша задача — разминировать места сражений, объекты, обезвредить неразорвавшиеся боеприпасы. Бывало, в буквальном смысле

ходили по минам, снарядам, бомбам...



На железнодорожной станции в Гомеле нужно было обезвредить остатки состава с боеприпасами, который разбомбила немецкая авиация. Сидим на бревнах, курим, ждем распоряжения. Прибежал посыльный:

— Прекращайте курить, задача поставлена, определен и участок восстановительных работ — в конце станции...

Как и положено, построились и пошли. Но не успели далеко уйти, как сзади раздался оглушительный взрыв. Такое впечатление, что начался налет вражеской авиации, но самолетов не было. Оказалось, на том месте, где мы только что сидели, взорвалась авиационная бомба. Взрыв был такой силы, что бревно разбросало, как щепки, разрушило близлежащие здания. К сожалению, не обошлось и без жертв: человек пять, которые оказались тогда

вблизи, погибли. О причине взрыва можно только догадываться...

Эпизод, наверное, не самый боевой, не штыковая атака на передовой. Но он подтверждает, что в годы войны смерть везде ходила рядом: и в окопах, и при разминировании, и даже во время перекура...